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GENERALIDADES CATEDRA DE PROFESORES CONSULTANTES RAFAEL PARÚAS TOLL
INTRODUCCIÓN:

Según los artículos 21 y 22 de la resolución 85 del 2016 Reglamento para el otorgamiento de las categorías docentes, la Condición Docente Especial de Profesor Consultante constituye  un reconocimiento especial y un estímulo para que los profesores Auxiliares o Titulares de reconocido prestigio en el claustro profesoral de la Universidad, con actividad docente-educativa y científica-pedagógica sobresaliente, continúen aportando su experiencia y conocimientos a la formación integral de las nuevas generaciones de profesores universitarios al arribar o sobrepasar la edad de jubilación que establece el país.

Teniendo en cuenta que los mismos, aunque  se mantienen subordinados a su departamento ó cátedra, deberán desarrollar su trabajo orientado a la formación integral del claustro de categoría inferior y de las nuevas generaciones de profesionales, en las esferas docente (pregrado, posgrado), metodológica, científico-técnica y de dirección académica, como actividades esenciales de su labor, según los artículos 23 y 24 del citado Reglamento, se hace necesario un espacio de concertación e intercambio donde se diseñen estrategias para el mejor desarrollo de sus funciones.

La Resolución 90/2012 instituye  la  creación  de  las  Cátedras  Honoríficas  en  los  Centros de  Educación Superior adscriptos al Ministerio de Educación Superior, y establece los objetivos, requisitos, funciones y estructura de las mismas. Dicha Resolución en su artículo noveno, se refiere, en relación con la creación de las cátedras honoríficas, a que los Centros de Educación Superior pueden fundarlas siempre y cuando estén capacitados para ello, tengan las condiciones para atenderlas con la calidad y rigor, y las cátedras propuestas contribuyan a  fortalecer el prestigio y la inserción de la educación superior en la vida del país y/o en el ámbito internacional. Es por ello que, de conformidad con los aspectos antes expuestos, se propone la creación de la Cátedra de Profesores Consultantes de la Universidad de Ciencias Médicas de Guantánamo.

FUNDAMENTACION: 
La propuesta de la Cátedra de Profesores Consultantes surge por un interés provincial, y a partir de una necesidad real y sentida identificada por los directivos del Proceso Docente Educativo en la Universidad de Ciencias Médicas de Guantánamo. Es de todos conocido, el hecho de que la matricula siempre creciente de estudiantes de las carreras de Ciencias Médicas demanda de estrategias creativas en función de la formación integral y con calidad de los estudiantes, conforme al modelo a egresar previsto en los planes de estudio y a las necesidades siempre crecientes de nuestra población. La necesidad de recursos humanos calificados, experientes y responsables en función de las actividades metodológicas y científico-técnicas e investigativas en este sentido resulta de un valor inestimable. La labor certera de asesoría en los diferentes subprocesos universitarios es hoy una de las necesidades aun no totalmente cubiertas demandada por el claustro joven de nuestra Universidad. Es por ello que, consideramos pertinente la fundación de dicha Cátedra en los momentos actuales, teniendo en cuenta además el numero importante de profesores del claustro que ostentan hoy la categoría especial de Profesores Consultantes.

OBJETIVOS DE LA CATEDRA:
En relación con los Objetivos Generales, asumimos los propuestos por la Resolución de referencia en su artículo segundo, a saber:  

· Profundizar en la vida y obra de personalidades científicas e intelectuales destacadas;

· Investigar en esferas del conocimiento que no son objeto de profundización en
   otros marcos académicos;

· Aglutinar un potencial científico y académico que comparta su interés por el tema de
    la Cátedra y por tanto, puede potenciar su desarrollo;

· convocar  a  estudiantes,  con  el  fin  de  que  puedan  emplear  parte  de  su  tiempo  en  una superación académica, cultural y política, de alto valor para su formación integral;

· Promover y realizar actividades de extensión universitaria;

· Establecer relaciones, tanto con instituciones científicas y académicas, como con organismos internacionales, que sean del interés de la educación superior cubana y redunden en ventajas para la labor de investigación y promoción de la Cátedra.
Además añadimos el Objetivo Específico de la Cátedra en la provincia Guantánamo: 

· Sistematizar y consolidar el trabajo de los Profesores que ostentan la condición especial de Profesores Consultantes, en función de la calidad en el desarrollo de los procesos sustantivos universitarios.

REQUISITOS QUE CUMPLE LA FACULTAD DE CIENCIAS MÉDICAS DE GUANTÁNAMO EN RELACIÓN CON LA CATEDRA PROPUESTA:
· Cuenta con un aval de trabajo pretérito sobre la fundación y el trabajo con las Cátedras Honoríficas en general y con la atención e incorporación al trabajo de los Profesores Consultantes en particular.

· Tiene capacidad real de aglutinar a este personal para promover y desarrollar temáticas de interés institucional, provincial, nacional e  internacional, no trabajadas con anterioridad en nuestra Universidad;

· La temática fundamental de la Cátedra está incluida en las líneas de investigación aprobadas el Centro, considerándose prioritaria.

MISIÓN DE LA CATEDRA  

La cátedra  de Profesores Consultantes, a partir de los valores de consagración, solidaridad, sentido de pertenencia, voluntariedad y humanismo de sus profesores,  tiene como misión contribuir a la formación integral de los educandos de la Facultad de Ciencias Médicas desde la integración de los procesos docentes, asistenciales e investigativos, para elevar la calidad de los servicios que se brindan a la población, así como organizar y asesorar los procesos relacionados con la preparación y superación de los profesores del territorio, en aras de promover un profesional apto para brindar sus servicios  en Cuba y en el mundo.
VISIÓN DE LA CATEDRA  
1. Somos una cátedra de referencia nacional
2. Disponemos de un colectivo de profesores altamente motivados y consagrados en su desempeño.

3. Se incrementa la preparación pedagógica e investigativa de los docentes.

4. Ofrecemos cursos que aportan soluciones en correspondencia con los problemas de salud del territorio y según las necesidades de nuestros profesionales.

FUNCIONES DE LA CATEDRA:
La vida interna de la Cátedra deberá corresponderse con los reglamentos establecidos para este tipo de agrupación. La Cátedra cumplirá con las funciones generales previstas en los artículos correspondientes de la Resolución 90/2012, tales como:

· Asesorar investigaciones en su línea de trabajo;

· Organizar seminarios, coloquios, exposiciones y otras actividades, tanto para especialistas como para otros sectores de la población;

· Ser receptora y depositaria de donaciones de documentos, obras y otros materiales de interés para la educación superior que le permitan brindar apoyo a otras Cátedras o instituciones similares en el país;

· Fomentar intercambios con otras Cátedras e instituciones relacionadas, tanto en el país como en el extranjero que sean de interés para el desarrollo de la educación superior cubana.

· Elaborar una proyección de trabajo anual y rendir cuenta a la dirección del centro de los resultados de su actividad al finalizar el período.

Pero además deberá cumplir funciones específicas, ya que en ella podrán concertarse y diseñarse estrategias para dar salida a las tareas encomendadas por los directivos identificadas como problemas que afectan la calidad del Proceso Docente Educativo.

VALORES A COMPARTIR POR LOS MIEMBROS DE LA CÁTEDRA
Los valores a compartir serán:
· Solidaridad

· Altruismo

· Colectivismo

· Amor a la profesión 

· Intransigencia ante lo mal hecho

· Consagración

ESTRUCTURA DE LA CÁTEDRA:

La Cátedra, a decisión de la Rectora, contará con  una Junta  Directiva  o Presidencia, la cual a su vez estará constituida por el Presidente, el Secretario, y tres miembros, quienes diseñarán y concertarán las actividades según orientaciones del Rector o el Decano. Se nombrará un presidente de Honor reconocido por su prestigio, por su edad y el nivel de entrega a muchas generaciones en la función que ostentó desde el punto de vista docente para su Especialidad.

Podrán pertenecer a la misma, los profesionales con la categoría especial de profesores Consultantes de cualquier especialidad que se destaquen por contribuir al desarrollo docente, metodológico, científico técnico o gerencial de nuestra institución, y que se encuentren, preferentemente, en adecuadas (aunque no óptimas) condiciones físicas y mentales, aun aquellos físicamente enfermos pero con deseos ardientes de cooperar con el proceso de formación de las nuevas generaciones que reúnan los requisitos y que sean designados por el Rector o el Decano de la Facultad de Ciencias Médicas.
PROGRAMA DE ACTIVIDADES
· Previa distribución de los profesores por líneas de apoyo en correspondencia con las líneas de la Universidad, a partir de las mismas, y en dependencia de los problemas identificados que demanden de asesoría, evaluación, rediseño, etc.,  recibirán las tareas esenciales a cumplimentar durante el mes.

· Reunión mensual para la concertación, y/o análisis del cumplimiento  de tareas solicitas.

· Programación de eventos científicos con los resultados de investigaciones pedagógicas o relativas a la especialidad, que representen avances para el desarrollo de las instituciones de salud, y de actividades de asesoría tales como cursos de postgrado, talleres, entrenamientos y otras, en consonancia con las funciones de los profesores universitarios descritas en el reglamento de referencia, lo cual según este documento, incluye además actuación sobre el Pregrado.

CONSIDERACIONES FINALES

La Cátedra estará adjunta a la Facultad de Ciencias Médicas, por la cual responderá la Decana de la misma.

Por la importancia que representa esta Cátedra, se invitará a representantes de la alta dirección académica a sus espacios.

Se solicitará la Resolución Rectoral correspondiente, para avalar el grado de oficialidad de la misma, en el caso de ser aprobada.

