INDICACIÓN NO. 19/ 2005
La Reunión de la Comisión Nacional de Representantes para la Propiedad Intelectual del MINSAP, es un órgano colectivo asesor para la Dirección compuesto por personas especialmente designadas y que tienen la Misión, como componentes del Sistema de Propiedad Intelectual, de trazar los lineamientos comunes que deberán regir las conductas y las acciones de los actores sociales, dirigidos a la organización de las actividades de Propiedad Industrial en el quehacer interno de cada integrante del mismo, para la implementación de éste, de acuerdo a sus respectivas responsabilidades; con este objetivo se caracterizan un conjunto de acciones a ejecutar por todos y cada uno de los integrantes del Sistema que constituyen los Principios Generales  que rigen la labor de búsqueda e identificación de los mecanismos y procedimientos dirigidos a articular las actividades de Propiedad Intelectual.

Por lo antes expuesto sobre la Reunión de la Comisión Nacional de Representantes para la Propiedad Intelectual del MINSAP

INDICO

PRIMERO: Un componente importante del Sistema de Ciencia e Innovación Tecnológica es el Sistema Interno de Propiedad Intelectual (SIPI), que tiene como objetivos:

a) Fomentar la cultura sobre Propiedad Intelectual.

b) Coadyuvar al cumplimiento de los marcos normativos en materia de Propiedad Intelectual, y en particular, al respecto de los derechos conferidos en las distintas modalidades a nacionales y extranjeros.

c) Fomentar la utilización de la Propiedad Intelectual de acuerdo a los requerimientos del quehacer institucional y empresarial del país, aprovechando sus ventajas con el fin de:

· Brindar protección legal, en Cuba y en el extranjero, a los resultados de la actividad creadora que se desarrolla dentro y fuera de nuestro país;

· Garantizar que los términos y condiciones relativos a la propiedad industrial incluidos en los acuerdos de licencia de las diferentes modalidades respalden, adecuada y oportunamente, los intereses económicos de los empresarios nacionales; y 

· Garantizar que se aseguren los derechos y obligaciones individuales y conjuntos de las partes en los acuerdos de colaboración económica y científico técnica, con respecto a la explotación comercial del patrimonio tecnológico y marcario.

d) Estructurar la inserción de la amplia gama de actividades inherentes a la Propiedad Intelectual en el actuar de los organismos, empresas e instituciones del país, de modo que se corresponda, integre y armonice de forma coherente con la infraestructura para la investigación y el desarrollo, la producción, los servicios y el comercio. 

SEGUNDO:    Los cambios que se vienen instrumentando en la administración económica estatal, privada y mixta, al efecto de reanimar y dinamizar la gestión económica nacional, obligan,  a la adopción de nuevas formas y principios en materia de Propiedad Intelectual, además, al diseño y organización de nuevas conductas y modos de planificar, decidir y hacer, en toda la labor administrativa donde la propiedad Industrial y su utilización tiene significación y trascendencia.

TERCERO: El Sistema de Propiedad Intelectual en el MINSAP consta de la siguiente estructura:

· Representantes de la Propiedad Intelectual en el Nivel Central (estructura vigente hasta que quede implementado el Sistema Interno)

· Representantes de la Propiedad Intelectual de CEMS, EnCITS, USN.

CUARTO: La Reunión de la Comisión Nacional de Representantes para la Propiedad Intelectual estará integrada por los miembros permanentes siguientes: Directora de Ciencia y Técnica, Jefe del Departamento de Innovación Tecnológica, Representantes de la Propiedad Intelectual del Nivel Central y Representantes seleccionados.

QUINTO: En anexo, aparece la propuesta a miembros de la Reunión de la Comisión Nacional de Representantes para la Propiedad Intelectual del MINSAP.

SEXTO: Todos los miembros permanentes de la Reunión de la Comisión Nacional para la Propiedad Intelectual del MINSAP, tienen la obligación de asistir a sus reuniones, en caso de no poder hacerlo por causa plenamente justificada, lo comunicarán previamente al Representante de la Propiedad Intelectual en el Nivel Central.  
SÉPTIMO: La Reunión de la Comisión Nacional para la Propiedad Intelectual del MINSAP, será presidida por la Directora de Ciencia y Técnica y, en su ausencia por el Jefe del Departamento de Innovación Tecnológica. El Representante en el Nivel Central, dirigirá la reunión y orientará los temas a tratar en cada sesión.

OCTAVO: Las Reuniones de la Comisión Nacional para la Propiedad Intelectual del MINSAP, se realizarán trimestralmente, el cuarto miércoles de cada mes, a las 9:00 a.m., en el salón B del Área de Docencia e Investigaciones. Por causa plenamente justificada, la Directora de Ciencia y Técnica podrá cambiar el día, hora y lugar de la reunión, lo cual informará con antelación a los miembros e invitados.  

NOVENO: La Reunión de la Comisión Nacional para la Propiedad Intelectual del MINSAP, tendrá un orden del día variable, en dependencia de las tareas que corresponda realizar en cada una de ellas de acuerdo a la programación de la Dirección.

DÉCIMO: Los acuerdos adoptados en la Reunión de la Comisión Nacional para la Propiedad Intelectual del MINSAP, constituyen un instrumento eficaz de trabajo para impulsar y lograr el desarrollo de vitales tareas y actividades, serán de estricto cumplimiento por parte de todos sus miembros, lo harán en la fecha establecida y con la mayor calidad, y en caso de no poder cumplirlos para la fecha acordada, lo informará previamente a la Dirección y solicitará una prórroga, valorándose la posibilidad de concederla o no.

DÉCIMOPRIMERO: Los Representantes de la Comisión Nacional para la Propiedad Intelectual del MINSAP, tienen determinadas funciones a cumplir: 

a. Proponer los pasos para implementar el Sistema Interno de Propiedad Intelectual en las EnCITS, CEMS, USN, así como en los territorios y Municipios.

b. Garantizar el cumplimiento de los objetivos del Sistema Nacional de Propiedad Intelectual, a través de la implementación de los Sistemas Internos en sus respectivas Entidades y territorios.

c. Lograr una evaluación rigurosa del tema en los proyectos aprobados en los Programas Ramales de Ciencia y Técnica, así como de otras investigaciones que sin llegar a constituir Proyectos Ramales, son analizadas por los Consejos Científicos. 

d. Garantizar la observancia de las medidas del secreto (acuerdos de confidencialidad), durante el desarrollo de las investigaciones, analizando la estrategia más adecuada a seguir con los resultados que se deriven de las mismas, acorde a los intereses de las Entidades.

e. Velar por el cumplimiento de lo establecido por el Sistema de Propiedad Intelectual y las Legislaciones vigentes.

f. Proponer los temas que deben ser objeto de cursos y/o entrenamiento para investigadores y representantes.

g. Evaluar la marcha del Sistema Interno de la Propiedad Intelectual en sus Unidades y en el MINSAP como Organismo.

h. Elaborar informes de acuerdo a los cortes evaluativos en los territorios.

i. Asesorar a la Dirección del MINSAP en cuanto a la Política Internacional de Colaboración Científico – Técnica y los Acuerdos Internacionales vigentes en materia de Propiedad Intelectual.

DÉCIMOSEGUNDO: La Directora de Ciencia y Técnica y el Jefe del Departamento de Innovación Tecnológica, quedan responsabilizados con el cumplimiento de lo dispuesto en esta Indicación.

DÉCIMOTERCERO: Esta Indicación forma parte de los órganos colectivos de dirección del Área de Docencia e Investigaciones y de su sistema de trabajo.

DÉCIMOCUARTO: Comuníquese a cuantas personas deben conocer la presente Indicación. 

DADA en la Ciudad de la Habana, a los 2 días del mes de febrero del 2005,

“AÑO DE LA ALTERNATIVA BOLIVARIANA PARA LAS AMÉRICAS”.

Dr. Eleuterio Roberto González Martín
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REPRESENTANTES DE LA COMISIÓN NACIONAL PARA LA PROPIEDAD INTELECTUAL DEL MINSAP

        Nombre y Apellidos                                                       Cargos
Miembros:
Dra. Niviola Cabrera Cruz                                      Directora Ciencia y Técnica
                                                                               Jefe del Dpto. Innovación Tecnológica

Dra. Odalys Cuello González                                Especialista

Lic. Eduardo A. Calego González (Jurídico)         CENAMENT

Lic. María I. Domínguez Mesa                              CQF

Lic. Antón Milián                            (Jurídico)         IHI

Dr. José L. Pelegrino Martínez                              IPK

Dr. Santiago Ameneiro Pérez                                INACV

Lic. Francisco Zayas Crespo                                 INEF

Lic. Lázara Silvia Barrios Rosquetl                        CNGM

Dr. Vicente I. Prieto Díaz                                        INHEM

Inv. María Elena Faxas García                               INOR
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