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CONVOCATORIA

¡Guantanameros; guantanameras! Martianos todos. La Junta provincial de la Sociedad Cultural José Martí (SCJM) y el proyecto y club martiano “Con Mochila al Hombro” en colaboración con el Movimiento Juvenil Martiano, se honran en convocarle a participar en el V Evento provincial de Jóvenes martianos: “Por la utilidad de la virtud” a realizarse los días 16 y 17 de febrero de 2019, con Sede en el Municipio San Antonio del Sur (comunidad Tortuguilla), cuyo objetivo central es el intercambio de experiencias y criterios sobre los principales resultados que ha tenido nuestra provincia en el trabajo con la obra martiana en función de su desarrollo socio-cultural, investigativo y educativo.

La realización de este evento constituye además un encuentro de los gestores de proyectos socioculturales del territorio guantanamero, que, en fructífero intercambio, aunarán inteligencias y voluntades en aras del bienestar social y la calidad de vida, así como lograr mayor acercamiento de los jóvenes al accionar de la Sociedad Cultural José Martí y sus clubes martianos.
PARTICIPAN:
 Jóvenes de 18 a 38 años de edad.
CUOTA DE INSCRIPCIÓN:

$ 10 para todos los delegados.

EJES TEMÁTICOS:
1.
Experiencias pedagógicas en el trabajo con las obras martianas.

2.
Investigaciones sobre la presencia de Martí en Guantánamo.

3.
Pensamiento martiano como soporte ideológico de la Revolución cubana y ejemplo para fortalecer la integración de los países de América Latina y el Caribe.

4.
El trabajo sociocultural y comunitario desde la perspectiva martiana.
NORMAS DE PRESENTACIÓN:

Los trabajos deberán presentarse en edición electrónica de texto con una extensión de 10 cuartillas en Microsoft Word, utilizando fuente Arial 12 pt en tamaño carta con márgenes de 2.5 cm por los cuatro lados, a un espacio. Deberán incluir necesariamente introducción, desarrollo, conclusiones y referencias bibliográficas.
La portada de los trabajos deberá contener: Centro de procedencia, título del trabajo, autor o autores (no más de tres y participa el autor/a principal), correo electrónico. El resumen no se extenderá de 250 palabras. Los interesados en participar podrán enviar sus ponencias a la siguiente dirección electrónica: pedrouu@cug.co.cu o personarse si así lo desea en la Sede provincial de la SCJM ubicada en Los Maceo / Crombet y Emilio Giró o en el Departamento de Extensión Universitaria de la Universidad de Guantánamo ubicado en Carretera a Jamaica Km 1.5 Teléfono: 21 326113 ext. 137.
CRONOGRAMA:

•Recepción de resúmenes y ponencias: Hasta el 6 de febrero de 2019.

•Notificación de aceptación: 11 de febrero de 2019
•Inscripción: 16 de febrero de 2019
SOBRE LA PARTICIPACIÓN EN EL EVENTO

Los delegados que participaran en el Evento deben crear las condiciones necesarias para realizar una excursión y acampar, dígase (avituallamiento y medios que se utilizan para estos tipos de actividades: linternas, casas de campaña, colchonetas, cubiertos, primeros auxilios), además de ajustarse disciplinadamente al programa general. 
Presidenta del Comité Organizador: Dra. C. Noralis Palomo Díaz

Coordinador del Evento: Lic. Daniel Fernández Urgellés

Presidenta del Comité Científico: MS. c. Bernalda Sevillano Andrés
PROGRAMA GENERAL
16 DE FEBRERO (SÁBADO)
7:40 am Salida para le Sede del Evento (Pedro. A. Pérez / Aguilera y Crombet)
9:00am Apertura. (Sala de Video de la Comunidad Tortuguilla)
9.30am Merienda.
9:50am Trabajo en Comisiones. (Aulas de la escuela primaria)
1:30pm Almuerzo.
2:30pm Excursión por la Zona, Visita a la Comunidad “El Bagá”, Radio Juvenil “Por la utilidad de la virtud” y Tareas de Beneficio Comunitario. (Se realizarán por grupos)
5:30pm Baño.
6:30 Cena.
9:00pm Espectáculo Cultural “Con todos y para el bien de todos”.
11:30pm Fogata, caldosa y acampada Martiana.
17 DE FEBRERO (DOMINGO)

7.30am Desayuno.
8:30am (Picnic) Espacio Recreativo en la zona de Baño. 
11.30am Salida. 
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